

## **Влияние «Исламского государства» на ситуацию в Центральной Азии**

**Шадыев Ахлиддин Таджиддинович**

*Студент (бакалавр)*

Филиал Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова в городе  
Душанбе, Душанбе, Таджикистан  
*E-mail: Ahliddinsh@gmail.com*

Исламское государство Ирака и Леванта (ИГИЛ) представляет собой очень большую угрозу для сохранения стабильности и безопасности во всем мире. Лидеры этой террористической группировки неоднократно заявляли о расширении территории так называемого халифата за счет территории других стран, включая центрально-азиатские страны. Действия, связанные с деятельностью ИГИЛ, вызывают серьезную озабоченность не только в странах Ближнего Востока и Европы, а также в России и на постсоветском пространстве.

### **Геополитический фактор и ситуация в Афганистане**

С точки зрения геополитики, Центральная Азия находится в уникальном стратегическом положении, связывающем наиболее развитые страны Евразии: Китай, Россию и Индию. Получив контроль над этим пространством, некоторые страны, претендующие на доминирование на мировой арене, пытаются контролировать и навязывать свои принципы, выше упомянутым странам.

Воздушная операция ВКС РФ, формирование международной коалиции под эгидой США, а также инициатива Саудовской Аравии по противодействию терроризму заставили руководство ИГИЛ искать другие точки опоры в различных регионах мира. К большому сожалению, в некоторых странах ЦА уже созданы предпосылки для распространения экстремистской идеологии, что в дальнейшем будет способствовать проникновению террористов, например, с территории соседнего Афганистана. Не зря регион оценивается, как слабое звено Евразии.

### **Пополнение рядов ИГИЛ**

Существуют 3 главные причины, которые подтолкнули граждан стран Центральной Азии присоединиться к ИГИЛ: религиозная, экономическая и идеологическая.

#### **Религиозный фактор:**

После крушения Советского Союза и демонтажа коммунистической идеологии на постсоветском пространстве, в первую очередь в странах Центральной Азии образовался некий идеологический вакуум, который заполнялся за счет разных радикальных течений ислама. Это конечно сыграло на руку многим террористическим группировкам: «Хизбут Тахрир», «ИДУ», Аль-Каида и т.п. А также с 90-ых годов началась пропаганда различных радикальных течений ислама: ваххабизма и салафизма, не без помощи некоторых заинтересованных иностранных правительств. Неправильное толкование религии и неспособность людей отличить правду от агитации, способствовали радикализации этого региона. Кроме того, активизация этих террористических группировок вынудила правительства ЦА подавлять проявления экстремизма силовыми и законодательными методами. К счастью, после тяжелых работ с местным населением, удалось вернуть развитие некоторых проблемных слоев общества в правильное русло. Но с появлением ИГИЛ ситуация кардинально изменилась. Можно полагать, что именно религиозный фактор сыграл ключевую

роль для подкрепления позиции террористов из стран ЦА. Обращаясь к конкретным фактам, можно вспомнить, например, видео-обращение, выложенное выходцами из стран Центральной Азии. В нем примкнувшие к боевикам «новобранцы» оправдывают свой выбор тем, что в странах, где они живут, подавляются религиозные права населения, и именно поэтому они вынуждены были пойти на так называемый «джихад».

#### **Идеологический фактор:**

Распространение ИГИЛ напоминает вирус, который незаметно «заражает» умы миллионов людей. Идеологи ИГИЛ обещают создать халифат, территория, которого рано или поздно должна будет раскинуться «от Гренады до Бухары». Также ИГИЛ обещает всем гражданам справедливость и равное распределение благ. Естественно, все эти заманчивые обещания притягивают на свою сторону много людей.

#### **Экономический фактор:**

Как уже говорили, все последующие события, связанные с радикализацией региона и послужившие причиной усиления ИГИЛ, берут свои истоки после распада Советского Союза. Тяжелая экономическая ситуация вынудила граждан среднеазиатских стран искать средства для выживания, в том числе вступая в различные незаконные формирования. Не стоит также забывать о проблеме трудовых мигрантов. Трудное экономическое положение ограничивает контроль государства над потоками мигрантами. Для того, чтобы попасть в горячие точки, потенциальные террористы осуществляют маршрут через Россию, а затем без труда проникают в Сирию и Ирак через соседние государств. Это связано с высоким уровнем трудовой миграции из этого региона в Россию, безвизовым режимом, относительно невысоким благосостоянием граждан Центральной Азии.

#### **Заключение:**

Опыт террористов в Ираке и Сирии показывает, что они всегда были способны воспользоваться недовольством масс и предложить альтернативу существующим властным структурам. В первую очередь, те страны, для которых этот вопрос стоит наиболее остро, необходимо провести внутренние реформы, обеспечить экономический рост, а также сократить социальную дифференциацию, которая образовалась между различными слоями общества. Это разрядило бы обстановку, тем самым ослабив раздражители для «игиловцев». Кроме того, стоило бы уделять внимание учению ислама и его правильному толкованию, чтобы простые граждане не были введены в заблуждение.

#### **Источники и литература**

- 1) Издательский дом "Коммерсантъ" [Электронный ресурс]; ред. Елена Черненко, 2015; Режим доступа: <http://www.kommersant.ru/doc/2827486> -Боевики «Исламского государства» нацелены на Центральную Азию и Россию-Яз.рус
- 2) Издательский дом "Коммерсантъ" [Электронный ресурс]; ред. Сергей Строкань, 2014; Режим доступа: <http://www.kommersant.ru/Doc/2553934> -Связанные халифатом-Яз.рус